
 
 
Antwort zur Anfrage Nr. 0660/2023 der Freie Wähler im Stadtrat betreffend Sportgeräte im 
Freien - Outdoorsport (FREIE WÄHLER) 
 
 
Die Anfrage wird wie folgt beantwortet: 
 
1. Wo gibt es in Mainz in öffentlichen Parks (z.B. Hartenbergpark, Volkspark, u.a. …..) oder in 
     Grünanlagen (z.B. Rheinufer, Kaiserstraße, Wallanlagen, …) öffentliche Sportgeräte? 
 
Aktuell gibt es in folgenden öffentlichen Anlagen Sport- und Calisthenicangebote: 
Goethepark, Franz-Vlasdeck-Anlage, Fußweg am Schulzentrum Lerchenberg. Daneben gibt es 
noch eine Anlage in der Kapellenstraße, die durch den Zweckverband Lennebergwald betrie-
ben wird.  
 
2. Wie und wo plant die Stadtverwaltung weitere öffentliche Sportgeräte aufzustellen? 
 
Die Realisierung eines kombinierten Angebots von Calisthenics-/Fitnessgeräten im Volkspark 
erfolgt im Sommer 2023. Die Planungen für ein weiteres Angebot im Stadtteil Bretzenheim 
(Gürtlerstraße) werden derzeit in der zuständigen Fachabteilung bearbeitet. Einrichtungen und 
Geräte für Freizeitsport werden auch Gegenstand der Planungen des Rheinuferabschnitts zwi-
schen Kaisertor und Zollhafen sein. Vorschläge für weitere Standorte werden derzeit gesam-
melt und unter den beteiligten Fachämtern geprüft und priorisiert. 
 
3. Wie und wo werden die Bürger bei der Auswahl dieser Geräte beteiligt? 
     Wenn die Bürger bei der Auswahl der Geräte nicht eingebunden wurden, warum nicht? 
 
Art und Umfang der jeweils im Projekt durchzuführenden Bürger:innenbeteiligung werden zwi-
schen den beteiligten Fachämtern abgestimmt. Je nach Bedeutsamkeit des Vorhabens werden 
z. B. gezielt bestehende Gruppierungen und Initiativen mit einschlägigem Interesse eingebun-
den, vor Ort aktiv Nutzer:innen aufgesucht oder Teilnehmer:innen aus anderen Beteiligungs-
formaten und Gremien angesprochen. Bei großen und bedeutsamen Vorhaben werden die 
Freizeitsportangebote im Rahmen des Beteiligungsprozesses partizipiert. Künftig wird auch 
grundsätzlich über die Vorhabenliste auf der Homepage der Stadt Mainz über neue geplante 
Maßnahmen informiert und eine niedrigschwellige Möglichkeit zur Eingabe von Anregungen 
und Stellungnahmen angeboten.  
 
Mainz, 08.05.2023 
 
gez. Steinkrüger 
 
Janina Steinkrüger 
Beigeordnete 


